

“中国始终是全球经济增长最稳定、最可靠的潜力源”

前三季度我国GDP同比增长5.2%



中国经济“三季报”
10月20日最新出炉：前三季度，国内生产总值(GDP)1015036亿元，按不变价格计算，同比增长5.2%。其中，三季度增长4.8%。

这些重要数据的背后透出了哪些信号？

信号一：中国经济延续稳中有进态势

前三季度，中国经济运行总体表现如何？

国家统计局新闻发言人用三个“没有变”作出评价——

“经济平稳运行的主基调没有变”“高质量发展扎实推进的态势没有变”“经济韧性强潜能大的基本特性没有变”。

看经济增长：

前三季度GDP同比增长5.2%，比上半年和上年同期分别加快0.2、0.4个百分点；经济增量达39679亿元，同比多增1368亿元。

对中国这样超大体量的经济体而言，保持稳定发展已属不易，在各种风险挑战交织背景下仍体现了坚强韧性，则更显可贵。

再看就业物价：

前三季度，全国城镇调查失业率平均值为5.2%，与上半年持平；全国居民消费价格指数(CPI)同比略降0.1%，但扣除食品和能源的核心CPI上涨0.6%，其中9月上涨1.0%，涨幅连续5个月扩大。

最后看国际收支：

货物进出口规模创历史新高，增速逐季回升；9月末外汇储备继续保持在3.3万亿美元以上，人民币汇率稳中有升。

“放眼全球，5.2%的经济增长水平在主要经济体中名列前茅，中国始终是全球经济增长最稳定、最可靠的潜力源。”国家统计局新闻发言人说。

信号二：政策激活高质量发展新动能

今年以来，一系列宏观政策主动作为、精准发力，全方位扩大内需，因地制宜发展新质生产力，不断激活高质量发展新动能。

激活“主引擎”——

“前三季度，以旧换新等提振消费系列政策措施落地见效，消费新业态、新模式、新场景不断拓展，消费市场实现稳定增长。”国家统计局贸易外经统计司司长王建勋说。

今年，3000亿元超长期特别国债资金分四批向地方下达，支持消费品以旧换新加力扩围。前三季度，最终消费支出对经济增长贡献率达53.5%，比上年全年提升9.0个百分点，经济增长主引擎作用明显增强；截至9月10日，今年全国汽车以旧换新申请量已突破830万份，相当于每天有超3万人申请换新车。

大规模设备更新改造方面，今年财政政策打出组合拳，配套金融政策及时推出，前三季度设备器具购置投资同比增长14.0%，拉动全部投资增长2.0个百分点。

积蓄“新动能”——

天问二号成功发射，全球首台原位可变径盾构



机“变径一号”下线……今年以来，我国持续加大创新投入，众多科技领域实现突破。世界知识产权组织近期发布的报告显示，2025年我国创新指数首次跻身全球前十。

人工智能、脑机接口等前沿技术超前布局，带动数字经济快速增长。前三季度，规模以上数字产品制造业增加值同比增长9.7%。

畅通“大循环”——

随着纵深推进全国统一大市场建设、综合整治“内卷式”竞争，市场竞争秩序得到改善，货物、人员、资金等要素流动加快。

9月份，工业生产者出厂价格指数(PPI)同比降幅连续第2个月收窄。前三季度，货物、旅客周转量同比分别增长4.8%、4.4%；在稳定和活跃资本市场相关政策作用下，沪深两市股票成交额同比增长106.8%。

信号三：实现全年预期目标有基础有支撑

压力挑战之下，全年5%左右的经济增长预期目标能否顺利实现？

“展望下阶段，既要看到经济发展依然面临不少风险挑战，更要看到我国经济稳定发展的内在逻辑没有变，经济平稳运行的支撑条件也没有变，实现全年预期目标仍有较多有利条件。”国家统计局新闻发言人说。

发言人表示，前三季度经济增长5.2%，为实现全年主要目标奠定坚实基础。从发展动能看，以人工智能为代表的新质生产力加快向现实生产力转化，中国经济正在换上新的增长引擎。新质生产力发展将继续创造新的增长点，有助于对冲下行压力，增强上升动力。

下达第四批消费品以旧换新资金；加强“两重”项目组织调度；出台实施《关于扩大服务消费的若干政策措施》……近期宏观调控进一步发力，为经济平稳运行保驾护航。

“我国有充足的政策空间、丰富的政策工具、常态化的政策储备，能够有效应对各类风险挑战。”国家统计局新闻发言人说。

“综合来看，实现全年预期目标有基础有支撑，但也需要付出艰苦努力。”国家统计局新闻发言人表示。

■据新华社

最热岗位1462:1

国考湖南报名已达42625人

三湘都市报10月20日讯 2026年国考从10月15日起开始报名，截至10月20日16时，2026年国考职位工作地点在湖南省的职位共计42625人报名，其中报名通过审查人数为31037人，全省平均报名竞争比为29.14:1。

据湖南中公教育统计，截止到20日16时，2026年国考报名人数湖南地区报名竞争比最高的职位为“广州铁路公安局衡阳铁路公安处基层所队民警”，招录1人，报名人数1462人，其中审核通过人数为142人，报名竞争比为1462:1；报名人数最多的单位为“国家税务总局湖南省税务局”，招录1200人，报名人数33019人，其中审核通过人数为26261人，平均报名竞争比为27.52:1。

2026年国考报名时间到10月24日18:00截止，已经报名的考生可随时查看自己是否通过审查，在国考报名期间，报考申请尚未审查或者未通过资格审查的，可以改报其他职位。

■湖南日报全媒体记者 周帙恒

盘活“沉睡土地”有了“操作说明书”

湖南出台首部省直管土地资产处置办法

三湘都市报10月20日讯

10月20日，记者从省自然资源厅了解到，近日，《湖南省省直管土地资产处置办法》经省政府常务会议审议通过并印发实施，标志着湖南省直管土地资产处置工作

进入规范化、体系化新阶段，《办法》的实施，将推动“沉睡”土地资源加速转化为发展活水，为企业事业单位盘活利用土地资产提供清晰的“政策工具箱”和“操作说明书”。

机构改革以来，省自然资源厅为208批、190家单位量身定制处置方案，通过多元处置方式盘活土地2.7万亩，显化资产价值超233亿元，为省级财政创收35.6亿元，有效支撑了重点项目建设、事业单位改革与企业转型升级，凸显了“以盘活促增效”的实践价值。

然而，原有的处置政策文件分散、部分效力层级低甚至失效，导致职责不清、程序不畅。面对新发展需求，出台系统性、管总的规范性文件势在必行。省自然资源厅牵头起草《办法》，主动对接协调并广泛听取省直单位、市州政府、省属企业及评估机构意见建议，完善条款。《办法》最终通过合法性、公平竞争和宏观政策一致性三重审查，凝聚了多方智慧，具备了坚实的实践与共识基础。

省自然资源厅权益处相关负责人介绍，《办法》共六章三十三条，体系严密、操作性强。系统确立了保留划拨、出让、作价出资(入股)、租赁、收回和五年过渡期政策等六种处置方式，清晰界定各类情形的适用路径，为企业事业单位盘活利用土地资产提供了清晰的“政策工具箱”和“操作说明书”。

针对企业改制重组、转型升级中的土地资产处置难题，《办法》展现出高度灵活性：支持省属国有企业以作价出资(入股)方式盘活工业、科研、文化等存量土地；允许符合条件的项目享受五年过渡期政策，发展新产业、新业态。同时，通过打造“申请—核查—评估—审批—处置—登记”全流程线上管理闭环，大幅提升审批效率和服务效能。

■全媒体记者 叶竹